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الفصل الثانً :علاقة التعلٌم بمفاهٌم النمو الاقتصادي 
 والتنمٌة الاقتصادٌة :

بالنمو الاقتصادي:التعلٌم  اولا : علاقة  

  النمو الاقتصادي :مفهوم تعرٌف 
بعد  والنمو الاقتصادي بشكل مركزبدا الاهتمام بدراسة العلاقة بٌن التعلٌم 

وضحت دراسات عدٌدة قوة العلاقة بٌنهما الحرب العالمٌة الثانٌة اذ ا
الانتاج  من عناصرواعتبرت ان القوة العاملة المتعلمة هً عنصر اساس 

ظائف التعلٌم فً اكساب وبان  (شولتز )اكدفً هذا السٌاق فقد  القومً ، و
قد اسهمت جمٌعها الباحثٌن تحفٌزب والمعارف والمهارات وكشف المواه

 .ونمو اقتصادي  فً خلق قٌمة اقتصادٌة كبٌرة 
فً اجمالً  فً الامد الطوٌل حدوث زٌادةبانه النمو الاقتصادي  وٌعرف 

 الحقٌقًالفرد  دخلمسببا زٌادة فً متوسط بٌن فترتٌن المحلً او الدخل الناتج 
عان ما ٌزول بزوال سر قصٌرا هذه الزٌادة مدى طوٌلا ولٌس تؤخذعلى ان ، 

وان تكون هذه الزٌادة حقٌقٌة ولٌس ظاهرٌة ناتجة عن  ،الاسباب والمؤثرات 
 الحقٌقٌة الزٌادة) بانهالنمو الاقتصادي  ٌعرف بشكل ادق وارتفاع الاسعار ، 

او بالوحدات  النقدٌةو الناتج القومً بالوحدات افً الدخل  الظاهرٌةغٌر 
الأسعار بو ٌقاس ،  (ة نٌه معٌنه غالبا ما تكون سنخلال فتره زم الطبٌعٌة

الارقام القٌاسٌة للاسعار  التً تستخدماو بالاسعار الثابتة  الجارٌه فً السوق
الناتج   GNP)بالانكلٌزٌة بالمصطلح  و ٌرمز لهلازالة اثر تضخم الاسعار ، 

نمو وٌشترط فً ( ، الناتج المحلً الاجمالً  GDPاو  .القومً الاجمالً 
كً ان ٌتجاوز معدل نمو السكان ومعدل نمو التضخم الفاعل الدخل الحقٌقً 

وهو ٌمر ، فً التطور الاقتصادي وبخلاف ذلك لاٌحقق اهدافهٌحقق اهدافه 
نمو ثابت مع الزمن ثم معدل نمو متزاٌد معدل بثلاث حالات من النمو الاول 

ٌعبر عنه  ما وهوعبر الزمن واخٌرا ٌصبح معل نمو متناقص عبر الزمن 
بعوامل اخرى  ٌتاثر حجم النموالجدٌر بالذكر ان و .بقانون الغلة المتناقصة

الموارد الطبٌعٌة وحجم راس ب والمتمثلةغٌر عامل الموارد البشرٌة المتعلمة 
والاستقرار الاجتماعً السٌاسً الحدٌثة المال وتوفر التقنٌات الانتاجٌة 

 وغٌرها . الاجتماعٌةوالامنً فضلا عن الاعراف والتقالٌد 
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 : مقاٌٌس النمو الاقتصادي 
بأنه الزٌادة النمو الاقتصادي  ٌعرف:  زمنٌتٌن نالمقارنة بٌن فترتٌ  -1

تٌن تتالٌسنتٌن معند المقارنة بٌن و الخدمات الكلٌة بٌن فً انتاج السلع 
 ما ٌأتً:ك وبذلك تكون الصٌغة الرٌاضٌة له

GNP = 
المقاارنة سنة

 سنة الأساس
   

 
 تصبحأما اذا كانت بٌن فترتٌن زمنٌتٌن غٌر متتالٌة فالصٌغه الرٌاضٌه 

 كما ٌلً:
 

1 -     √
سنة المقارنه

 سنة الأساس

 
 

 
 :ٌمكن تحوٌله الى صٌغة اسٌة أو 
 

                    GNP =   
المقارنه سنة

الاساس سنة
 
 

  - 1            

   
 عدد السنوات بٌن سنة الأساس و المقارنة .  (n)حٌث أن  ´
 

 و. ن.   205القومً فً سنة الأساس  الدخل: اذا كان 1 مثال
و. ن. فما هو معدل  310و كانت فً سنة المقارنة  )وحده نقدٌه(

 النمو الاقتصادي لسنتٌن متتالٌتٌن؟  
 

 /الحل 

GNP = 
 سنة المقارنه

 سنة الأساس
   

GNP 
   

   
   

=1.51 - 1 
=0.51     

 نمو عالً.وجود تفسر الموجبة  النتٌجة ههذ ´
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الناتج  تراجعاذا كانت النتٌجة سالبة فهً تدل على *ملاحظه :  ´
ماٌصطلح  مما ٌعنً وجود مشكلة مقارنة بالفترة السابقة القومً
 بالركود او الانكماش الاقتصادي. علٌه 

 

 2016سنة   %3: اذا ارتفعت نسبة الناتج المحلً من 2مثال  
 فما هو معدل التغٌٌر السنوي؟  2017 سنة   %6الى 

 /الحل 

GNP = 
 سنة المقارنه

 سنة الأساس
   

GNP 
 

 
   

= 2– 1 
 %= 1 

 ن ثم و. 205القومً فً سنة الأساس  الدخلكان  اذا :3مثال
وكان الفرق بٌن سنتً  و. ن 310فً سنة المقارنة اصبحت 

فما هو معدل النمو  سنوات 10الأساس و المقارنة هو
 الاقتصادي؟

 
 

  الجذرٌة الطرٌقة الأولى: 

1 -     √
سنة المقارنه

 سنة الأساس

 
 

1 -       √
   

    
 

1 -       √     
=1.04 – 1 

=0.04 
 

 الاسٌة  الطرٌقة الثانٌة: 

GNP =   
المقارنه

الاساس
 
 

  - 1 

GNP =   
   

   
 

 

   - 1 
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                         =       
 

      
          =1.04– 1 

                   0.04= 
 : الاقتصادي فً النمو  SKINNERر نكمعادلة س  -2

عالم نفس امرٌكً اهتم بدراسة الظواهر السلوكٌة هو بورهوس سكنر 
، وقد اعتمد نظرٌة (سلوك الكائنات )للكائنات واصدر كتابه 

كاساس قامت علٌه معادلته اذ اعتبر  )المكافاة  على الاستجابة (التعزٌز
اعتبر وكل استجابة فً مجال النمو الفكري تؤدي الى نمو اقتصادي 
تحقٌق هذا الهدف ٌتطلب تعزٌز. وقد وضع معادلته فً النمو 

 1552عام  دومار –الاقتصادي بمساعدة العلماء الاقتصادٌٌن هارود 
 التً تعتمد على ثلاثة متغٌرات وهً :
 

D = S.P– R 

:  حٌث إنَّ
- D  : . هو معدل النمو للدخل 
- S  : . ًمعدل الادخار الصاف 
- P  : . إنتاجٌة رأس المال 
- R  : . معدل نمو السكان السنوي 

 واعتبرها نسبة  %6نسبة الادخار الصافً من الدخل القومً  قد قدرو
 % 0.2كما قدر انتاجٌة راس المال  بحوالً مقبولة فً ذلك الوقت 

 واعتبرها نسبة منخفضة 

 اذا كان معدل الادخار الصافً كنسبه من الدخل القومً  / 1مثال
و كان معدل  (%2)و إنتاجٌة الاستثمارات الجدٌدة هً  ) 6%) 

 .فما هو معدل النمو السنوي للدخل؟ (%3)النمو السكانً  

 /الحل 
 

D = S.P-R  

D=(6X 2) -3 
D = 9% 
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 و كانت   % 3)اذا كان معدل نمو الدخل القومً ) /2مثال
( و معدل النمو %2إنتاجٌة الاستثمارات الجدٌدة هً )

 ( . فما هو معدل الادخار الصافً؟1.5السكانً ) 

 /المعطٌات :   الحل 
{D=3% , P=2% , R=1.5 , S = ?} 

3 =S . 2 -1.5 
3 =2S -1.5 
3+ 1.5 = 2S 

4.5 =2S 

S = 
   

 
 

                                    =2.25  %   معدل نمو الادخار     
 

 
 

 نظرٌات النمو الاقتصادي: 
 : وهً حول النمو الاقتصاديعدة توجد نظرٌات 

 و هنا ٌعتمد النمو على الادخار و  النظرٌة الكلاسٌكٌه :
 الاستثمار الذي ٌحقق التراكم الرأسمالً .

 النظرٌة الكلاسٌكٌة الجدٌدة: تؤكد على تفعٌل دور القطاع 
تعتمد على عناصر العمل والسكان و  ان عملٌة النمووتؤكد ب

 الادخار و التخصص و تقسٌم العمل .

 الإدارة و الاقتراض  نظرٌة شومبٌتر: ٌتوقف النمو على التنظٌم و
 المصرفً.

  ًنظرٌة هارود ـ دومار :أكدا على ان الادخار هو السبب الأساس
 لزٌادة الاستثمار و من ثم رأس المال.

  النظرٌة الكٌنزٌه :النمو فً النظرٌة الكٌنزٌه ٌعتمد على حجم الانفاق
 الاستهلاكً و الاستثماري الحكومً أو ما ٌسمى بالطلب الفعّال. 

 و ٌؤكد بأن النمو ٌعتمد : )آرثر لوٌس(  لتحولات الهٌكلٌةنظرٌة ا
 بالدرجة الأساس على القطاع الصناعً فً قٌادة النمو الإجمالً.

 .نظرٌة الحاجات الأساسٌة: و هنا ٌعتمد فً النمو على الفقراء 

  نظرٌة التبعٌة للنظام العالمً الجدٌد: إن سبب التخلف هو ضعف
 لنامٌة.الاستقلال الاقتصادي للدول ا
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  نظرٌة النمو المتوازن وغٌر المتوازن 

 النظرٌة الماركسٌة 

 النظرٌة الحدٌة 

  نموذج نادي روما 

 نموذج ثورة التبعٌة الدولٌة 

 :)تتلخص هذه النظرٌة باعتقاد  نظرٌة مراحل النمو )والت روسو
روسو بأن عملٌة النمو و التنمٌة و التطور تمر بمراحل معٌنة متتابعة 
زمنٌا و كل مرحله لها خصائص معٌنة تعكس إنجازاتها التً حققها 
المجتمع. و إن هذه الإنجازات هً نتائج هذه المراحل التً استنبطها 

كد فٌها على ان التحول روسو من حركة احداث التارٌخ الحدٌث و التً ا
نحو بلد صناعً متقدم ٌحتاج الى المرور عبر جمٌع هذه المراحل. و 

 تتلخص هذه المراحل بما ٌأتً:
 مرحلة المجتمع التقلٌدي. .1
 مرحلة التهٌؤ للانطلاق. .2
 مرحلة الانطلاق. .3
 مرحلة النضج و التطور. .4
 مرحلة الاستهلاك الوفٌر )التطور و التقدم(. .5

 مرحله تمهد الطرٌق تلقائٌاً الى المرحلة التً تلٌها.و هو ٌرى إن كل 
 

 : أهم سمات هذه المرحله هً :     أولا/ مرحلة النمو التقلٌدي
إن المجتمع ٌتسم بالتخلف الاقتصادي و الاجتماعً الشدٌدٌن و   - أ

تعتمد الدوله فً دخلها القومً على الزراعة التقلٌدٌه البدائٌه ذات وسائل 
 البدائٌه .    الإنتاج الزراعٌه 

 ٌكون أغلب الإنتاج للاستهلاك الفردي العائلً و لٌس للسوق .           - ب
 صادي .   تطغٌان النظام الاقطاعً فً المشهد الاق  - ت
ٌتسم المجتمع بنظام قائم على معاداة التغٌٌر و الاعتماد على الاسره   - ث

 و العشٌره فً التنظٌم الاجتماعً .  
المرحله طوٌله نسبٌاً و لذلك فهً بطٌئه غالبا ما تكون فترة هذه   - ج

 جدا نحو التغٌٌر .
 
 
 ٌأتً: : تتسم هذه المرحله بماثانٌا/مرحلة التهٌؤ للانطلاق 
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وجود نوع من التحول فً بناء المؤسسات السٌاسٌه و الاقتصادٌه     - أ
 نحو المصالح الفردٌه بشكل أساسً فضلا عن الجماعٌه .    

لبنٌه التحتٌه و التعلٌم و الخدمات و ٌزداد الاستثمار نسبٌا فً ا - ب
 القطاع المصرفً و الصناعه لأغراض الإنتاج المحلً.

 
تتمٌز هذه المرحله بدخول المجتمع الى الانطلاق  ثالثا/مرحلة الانطلاق:

 و ٌتسم بما ٌلً :                 
القوه الفاعلة للتطور على المجتمع فتبدأ ظاهرة النمو و سٌطرة   - أ

 اهرة طبٌعٌة .      التنمٌة كظ
ظهور التطور التكنلوجً الاقتصادي و الاجتماعً و السٌاسً   - ب

حٌث ٌنتقل المجتمع من الحكم الفردي الى الحكم السٌاسً الجماعً و 
 التً تهتم بتحدٌث الاقتصاد و تطوٌره.   

توسع الاستثمار و رأس المال اذ ترتفع نسبة الاستثمار و تتوسع   - ت
                                            قاعدة الصناعات الجدٌدة بسرعة و ٌتم تصنٌع القطاع الزراعً.                                                                     

 الاجتماعٌة فً توزٌع الدخل. تتسم هذه المرحلة بالعدالة   - ث
 

هذه المرحلة بخصائص عدة  تتسم و:  مرحلة النضج و التطوررابعا/
 ما ٌلً:  ك
حصول تطور فً جمٌع القطاعات الاقتصادٌة للدولة مع ارتفاع فً  -أ    

 مستوى الإنتاج و المساهمة فً الدخل القومً.     
ارتفاع القدرات الإنتاجً للاقتصاد المحلً و تقام الصناعات   - ب

الأساسٌة و الصناعات القائدة للتنمٌة كصناعة الآلات المٌكانٌكٌة و 
 الالكترونٌة و الكٌمٌائٌة مع زٌادة الصادرات الصناعٌة.                                                        

مرحلة التحول السكانً من الرٌف الى من اهم التغٌٌرات فً هذه ال - ت
 الحضر و تحول الرٌف الى حضارة اكبر.                 

 ارتفاع نسبة الفنٌٌن و العمال الماهرٌن.                                                                                         - ث
النظر الى الدولة على انها هً المسؤولة عن تحقٌق الرفاهٌة   - ج

                                                       الاجتماعٌة و الاقتصادٌة للمواطنٌن فضلا عن التأمٌن الاجتماعً.                                                                 
 حاب رؤوس الأموال الى فئة المدراء الفنٌٌن.تحول القٌادة من أص  - ح
 

ٌفٌض وفً هذه المرحلة الزمنٌة  : خامسا/مرحلة الاستهلاك الوفٌر
الإنتاج عن الحاجة المحلٌة و ٌعٌش السكان بدخول عالٌة و تنتشر 

 مظاهر الرخاء و الرفاهٌة و من اهم مصادٌقها:  
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لسلع الكمالٌه و ارتفاع متوسط استهلاك الفرد من السلع المعمره و ا  - أ
 السلع التفاخرٌه. 

 زٌادة الإنتاج الفكري و الادبً و الفنً.                                                                             - ب
 الاهتمام بالبٌئه و التلوث و التنمٌة السٌاسٌة.  - ت
 

 وفٌما ٌلً مخطط لنظرٌة مراحل النمو لروستو :
 

 
 

 

 الاقتصادي : انواع النمو  
 : انواع ثلاثة هً ٌتنوع النمو الاقتصادي  تبعا لتطبٌقه الى

النمو التلقائً : وهو النمو الذي ٌتحقق فً ظل الحرٌة الاقتصادٌة  -1
وحركة قوى السوق الذاتٌة المتمثلة  بالعرض والطلب التً تحقق 

التوازن الاقتصادي وهو بعٌد عن التدخل الحكومً المباشر وٌتسم 
 ٌعطٌه زخم للاستمرارٌة والتدرج واستٌعاب الصدمات مما بالبطئ

النمو المخطط : النمو الناتج عن التخطٌط الحكومً الشامل للنشاط  -2
الاقتصادي وٌعتمد فاعلٌته غلى كفاءة التنفٌذ والمتابعة وعند تطبٌقها 

 سٌمتلك صفة الاستمرارٌة
ٌحدث نتٌجة  النمو العابر : هو نمو غٌر ثابت وغٌر مستمر لانه -3

ظهور عوامل طارئة لاتزول الابزوالها مثل ارتفاع اسعار النفط 
 العالمٌة

 النمو الفعلً : ٌمثل نسبة التغٌٌر فً الدخل الى الدخل  -4
النمو المرغوب : هو النمو الذي ٌتحقق بتشغٌل اقصى طاقة انتاجٌة  -5

 فً النشاط الاقتصادي 

٠ 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

النضبج الاقتصادي  الانطلاق التهٌؤ للانطلاق  المجتمع التقلٌدي
 والاجتماعً

 الاستهلاك الوفٌر

 ً
حل

لم
 ا
ج
ات
لن
 ا
مو

 ن
دل

مع
 

 سمات المراحل

 مخطط نظرٌة مراحل نمو المجتمع لروستو
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الزٌادة فً التقدم  هو اقصى معدل للنمو ناتج عنالنمو الطبٌعً :  -6
الفنً والتراكم الراسمالً والقة العاملة المتعلمة عند مستوى الاستخدام 

فان تعادل النمو الفعلً مع الطبٌعً . والجدٌر بالذكر  الكامل
 سٌسهم فً الحد من البطالة والتضخموالمرغوب 

 
 

 : التنمٌة الاقتصادٌةب التعلٌم علاقة ثانٌا /

  واهدافها تعرٌف مفهوم التنمٌة الاقتصادٌة: 
بدا التركٌز على الفكر الحقٌقً لمفهوم التنمٌة الاقتصادٌة بعد الحرب 

حتى للتنمٌة كان ٌنظر العالمٌة الثانٌة وانتشار الدول الفقٌرة والنامٌة و
نهاٌة الخمسٌنات على انها عملٌة تولٌد الإنتاج و القدرة على التوسع فً 

والدخل بمعدلات اسرع من معدلات النمو السكانً مع العمل على الإنتاج 
ثم زٌادة المساهمة النسبٌة فً الإنتاج و العمالة لصالح القطاع الصناعً .

والشامل لنوعٌة  التغٌٌر الجذري الإٌجابًتوسع مفهومها فعرفت على انها 
فً كافة مجالات الحٌاة السٌاسٌة و الاقتصادٌة  الحٌاة بشكل مستدام

والاجتماعٌة و الثقافٌة بإعتماد الخطط التنموٌة التً تحقق الأهداف 
ت سد الحاجازٌادة الدخل القومً وتوزٌعه بشكل عادل لالمطلوبة من 

 العدالة الاجتماعٌة .رفاهٌة والتحقٌق و  الأساسٌة للفرد
اهداف التنمٌة الاقتصادٌة : للتنمٌة اهداف عدة غالبا ما تضمن هذه 

 طط التنموٌة وتضم ماٌلً :الاهداف فً الخ
تهدف الى تحقٌق التغٌٌرات الاقتصادٌة والاجتماعٌة المرافقة للنمو   -1

فً الناتج اقتصادي الاقتصادي بما ٌضمن حصول تغٌٌر هٌكلً 
زٌادة الدخل القومً الحقٌقً لا استمرار النمو والمحلً وٌضمن 

لدخل بما النقدي مع تحقٌق العدالة الاجتماعٌة من خلال توزٌع عادل ل
 ٌضمن تقلٌل التفاوت فً الدخول والثروات .

 استثمار الموارد الطبٌعٌة بشكل مستدام دون هدر  -2
التشجٌع على الادخار والاستثمارلرؤوس الاموال  لتحقٌق التراكم  -3

 الراسمالً 
والتكنلوجٌا المستخدمة والبحث والابتكار العلمً  تطوٌر البنى التحتٌة -4

 من حالة اقتصادٌة الى اخرى افضل منها  لللانتقال
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 : انواع التنمٌة  الاقتصادٌة 
التً  التنمٌة الشاملةتتنوع التنمٌة بحسب اهدافها الى انواع عدة وهً: 

تهتم بالتغٌٌر الهٌكلً النوعً والكمً لكافة الاقطاعات الاقتصادٌة ، 
،  والتً تركز على قطاعات معٌنة دون غٌرها والتنمٌة المتخصصة

التً تدعو الى رفع المستوى المعاشً لجمٌع افراد  والتنمٌة المتكاملة
وهً  والتنمٌة المستدامةالمجتمع دون انحٌاز لطبقة على حساب اخرى 

 التً تهتم بالجٌل المواكب لها دون الحاق الضرر بالاجٌال اللاحقة .

  العوامل والمقومات الاساسٌة للتنمٌة : 
ومات الضرورٌة لها تحقٌق التنمٌة الا اذا توفرت العوامل والمق لاٌمكن

الموارد الطبٌعٌة ومصادر الطاقة ،والمناخ الاجتماعً  والتً تضم
و تموٌل مالً  الحرٌص على تحقٌقها ،وراس المال البشري والمادي .

لتحقٌق اهدافها وهذا التموٌل اما محلً عن طرٌق الادخارات المحلٌة 
خاصة العائلٌة او الاقتراض المحلً ،او من خلال التموٌل الحكومٌة وال

الخارجً المعتمد على رؤوس الاموال الاجنبٌة الموجهة للاستثمار 
الداخلً فضلا عن الاقتراض الخارجً الموجه للاستثمار اٌضا. كما 
تحتاج الى قاعدة بٌانات وخطط معدة مسبقا بمختلف الازمان وموارد 

الاخفاق والصعوبة  فً اما ات مهارات عالٌة ، بشرٌة متعلمة ومدربة وذ
 فٌشكل حواجز لتحقٌقها .والمقومات  هذه العوامل توفٌر

 نظرٌات التنمٌة الاقتصادٌة : 
تعكس  مختلفةنظرٌات عدٌدة تناولت ظاهرة التنمٌة من زواٌا  ظهرت

، وسوف ٌتم استعراض وجهات نظر عدٌدة أصحابهاوجهات نظر 
   :ها ما ٌلًمأه
حاجة على ٌث" م"آدم سالاقتصادي كد ا: الكلاسٌكٌة النظرٌة -

شروط مهمة لتحقٌق التنمٌة الاقتصادٌة من اهمها لالقومً  الاقتصاد
والتراكم الراسمالً والتخصص اعتماد الٌة السوق وتقسٌم العمل 
توقف مهمة أنه اعتقد بوجود قٌود  والمنافسة والانفتاح التجاري الا

أن  ٌرغ .الطبٌعٌة المواردندرة ب والمتمثلةلتنمٌة ل التراكمٌةالعملٌة 
هذه النظرة، وٌرى أن عنصر تزاٌد السكان  ٌخالف"مالتوس" كان 

الدخل  و الإنتاجٌة فًكل زٌادة  وانهو أحد أهم عوائق النمو، 
الطوٌل،  المدىالنمو على  ٌمتصتزاٌد السكان الذي  على ستنعكس

ٌقر مع ذلك ذاتٌا، و متجددةعملٌة التنمٌة  فٌعتقد انأما "رٌكاردو" 
 الاقتصادٌاتكافة  فًالنهاٌة  فًحالة من الركود  الىبالوصول 

انون بسبب ق  المالرأس  فًوتراجع النمو  السكانًللنمو  نتٌجة
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كما اتفق المفكر  .بدوره عقبة أمام التنمٌة  ٌمثلتناقص الغلة الذي 
الاساس لتحقٌق  هوسمالً  التراكم الرا ان علىستٌوارث مل معهم 

وان اهم تحدٌات ، الارباح التً تعتمد على كلفة العمل المنتجة 
النمو السكانً وقانون الغلة المتناقصة الذي ٌبدا  فٌه هً  التنمٌة 

الانتاج بزٌادة متزاٌدة ثم زٌادة ثابتة ثم بزٌادة متناقصة ثم ٌبدا 
باب ادارٌة وفنٌة لاسقمته اعلى الانتاج بالتناقص بعد ان ٌصل الى 

 وغٌرها .
التاسٌس الى نظرٌات من المدرسة الكلاسٌكٌة  ٌنكثٌراخرٌن لقد حاول 

فً التنمٌة الاقتصادٌة منهم ارثر لوٌس ونظرٌته استغلال فائض العمالة 
للتصحٌح الهٌكلً الاقتصادي ونظرٌة هرشمان فً النمو غٌر المتوازن 

قً القطاعات فضلا عن التً تؤمن بان الصناعة هً الوسٌط لنمو با
نظرٌة الدفعة القوٌة لروزنشاٌن التً تعتبر الاستثمار بنسبة تقارب  

صاد من الركود الى النمو % من الدخل القومً قادرة على دفع الاقت13
  الذاتً .

هً : أحد أهم ما جاءت به هذه النظرٌة الكلاسٌكٌة النٌو النظرٌة-
ٌعتمد الذي  المالتكوٌن رأس عوامل عدة منها  ان التنمٌة تعتمد على

فً المصارف سعر الفائدة بطردٌا   المرتبط الادخارمستوى على 
 و الادخار الاستثمار طردٌا بحجم فً حٌن ٌتحدد  ومستوى الدخل

 بسعر الفائدة قة عكسٌةلابعلكنه ٌرتبط  بالانتاجٌة الحدٌة لراس المال
هً السكان  الإنتاجلتوسٌع المحددة  الاخرى، ومن العوامل 

التنمٌة عملٌة مستمرة  واعتبرواالدولٌة،  والتجارةوالتكنولوجٌا 
وتراكمٌة، ، كما أن التقدم التكنولوجً ٌقضً على  تدرٌجٌة

الطبٌعٌة، وأن  المواردتفرضها ندرة  التًالضغوط الركودٌة 
 .كفاءة لدعم عملٌة التنمٌة  هً الاكثر المنافسة

لتحلٌل "كٌنز" فقد انصب على مواجهة  : بالنسبة ٌةكٌنزال النظرٌة  -
الطوٌل ، كما حصر الشروط  الأجل فًستبقى مشكلة  والتًالبطالة 

السكان، التصمٌم  فًالقدرة على التحكم  فً الاقتصاديالضرورٌة للنمو 
 التراكمعلى التقدم العلمً ومعدل  والإصرار الأهلٌة الحروب تجنبعلى 

  .الرأسمالً
والنمو  الإنتاج ٌعتبروالذي  : لنموذج التنموي لكل من "هارود ودومار" -

، وأن العمالة الكاملة المالالعمل ورأس  بٌنكمحصلة للتفاعل  الاقتصادي
، المدخراتمع حٌم  الاستثمار حجمعندما ٌتساوى  فً الامد القصٌرتتحقق 
مما ٌؤدي طاقات إضافٌة للتوظٌف  تخلق الامدطوٌلة  الاستثماراتكما أن 
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. وعلٌه ٌتوقف المتواصل والاستثمار الادخارمزٌد من  الىبدوره أٌضا 
من جهة،  والإنفاقالدخل  بٌن العلاقةعلى طبٌعة  الاقتصاديمعدل النمو 

من جهة أخرى، كما أن  الأولٌةستثمارات الا والناتج الاضافً المتولد من 
للدخل ٌسمح بالنمو  أدنىهناك مستوى حرج للدخل الفردي ٌتمثل كحد 

الفردي  ٌلزم لرفع مستوى الدخل للجهد أدنى، والذي ٌقابله حد الاقتصادي
وخاصة لها  المعٌقةللتنمٌة، وٌقزم العوامل  المعززةبشكل ٌعظم العوامل 

 المتزاٌد نًالنمو السكا
من النظرٌات على  المجموعةتقوم هذه :   النفسٌة الاجتماعٌةالنظرٌات  -

 والخصائصوالتنمٌة من جهة  الاقتصاديالنمو  بٌن العلاقةأساس 
 المفكرٌنمن جهة أخرى، ومن  مجتمعأي  فً للأفرادالشخصٌة والسلوكٌة 

ٌرى "مسلر" أن  .كثٌرٌن ومنهم مسلر اذهذه النظرٌات  لمثل المؤٌدٌن
فً  ٌبرز، والذي الاجتماعًالبناء  فًالتماٌز  تنتج عناو الحداثة التحدٌث 

قطاعات هامة هً التكنولوجٌا والزراعة والصناعة، وأن التحدٌث ٌكون 
عدة  الى متجانسٌتحول فٌها من تركٌب  المجتمع فًطبٌعً  نمو نتٌجة

اعتمادٌة متبادلة،  علاقات فٌها ومتماٌزة متجانسة غٌرتركٌبات فرعٌة 
وتركٌبه  تكوٌنه فً الغربً المجتمعمثل  المجتمعسوف ٌصبح  لهذ ونتٌجة

السٌاسٌة وانتشار البٌئة  والمشاركة الاقتصاديالنمو  لانثقافته، و
نفس  الى المجتمعات جمٌع فًتؤدي  الإعلاموالتعرض لوسائل  الحضارٌة

بأن  فٌرىند" لاأما "ماكلٌ. الغربٌة  الحٌاةب والتاثر وهً التحدٌث النتٌجة
أي  فً والجماعًالفردي  والإبداع الإنجاز لمستوٌات المحصلةالتنمٌة هً 

 العالً المحفزٌن بالإنجاز المبدعٌن الأفراد، وأنه كلما ازداد عدد مجتمع
التوجٌه والتثقٌف والتوعٌة النفسٌة  خلالمن  والمخاطرة والمغامرة

كلما توفرت فرص  الأولٌةمراحل الطفولة  فًخاصة  والتعلٌم والاجتماعٌة
ذلك بأن النمو  الىن" ج، وٌضٌف "هٌ الاجتماعٌةأكثر للتقدم والتنمٌة 

 التً والاصلاحٌة الخلاقةٌع الشخصٌات جتش خلالٌتحسن من  الاقتصادي
 تبنىأكثر تقدما  حالات الىالتخلف  حالاتمن  المجتمعٌة التحولاتتقود 

 .عرفة والتكنولوجٌا لمعلى العلم وا
على أسباب  الأول الاتجاهركز اتجاهٌن أخذت  : نظرٌات التنمٌة الشاملة -

بٌنما ركز  ذاتٌا؛ متجددةسرٌعة  تنمٌةعملٌات  تحقٌق فًفشل الدول النامٌة 
تتمخض عنها التنمٌة  التً الأساسٌةعلى البحث عن العوامل  الاتجاه الثانً

لسبب فشل  تفسٌراتقدمت عدة والمتجددة . فنظرٌة الاتجاه الاول الشاملة 
 الذية مثل تزاٌد السكان تنمٌة شاملة سرٌع تحقٌق فًالدول النامٌة 
 وكذلك تخصصنصٌب الفرد من الدخل،  نمومعدل  انخفاضٌتمخض عنه 
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اقتصادٌة ذات آثار ثانوٌة على بقٌة القطاعات  فً مجالاتالدول النامٌة 
الاضافة الزراعٌة، ب الموادعلى تصدٌر  الاعتمادأو  المعادنكاستخراج 

قدرتها عن عدم  فضلا، هذه الدول لغٌر صالح التجارةتدهور شروط  الى
 الأساسٌة الهٌاكلوعدم كفاٌة  الاستثمارعلى  الحافزوضعف  الادخارعلى 

تشمل مدى ف متجددةتنمٌة شاملة  الى المؤدٌةأما عن العوامل  . .للإنتاج
 الهٌاكلمن طرف الدولة، ومدى وفرة  الاقتصادٌة الحرٌةاعتناق مبدأ 

 الإدارةالبشرٌة، نوعٌة  الموارد فً والاستثمار، مستوى التعلٌم الاجتماعٌة
مطالب بأن  مجتمعلذلك فإن كل  .السٌاسٌة السائدة والإٌدٌولوجٌةالقائمة 
على الذات  الاعتمادبدٌلة للتنمٌة تنطلق من  استراتٌجٌة اٌجاد فًٌفكر 

، وبناء قاعدة علمٌة الإنتاجٌة المعداتوتطوٌر قدرات أفراده وتصنٌع 
أحد أهم  ان"بول بار ان"  وٌعتبر. تضٌاتهامقبكل  المحلٌةوتكنولوجٌة 
الدول ضد كرد فعل  ""التنمٌة المستقلة هًالتنمٌة الشاملة  استراتٌجٌات

  .على الدول النامٌة للحد من سٌطرتها المتقدمة الرأسمالٌة
ومستمرا  كبٌراأن نظرٌات التنمٌة عرفت تطورا  نجدما تقدم  خلالمن 

تشخٌص مصادر التنمٌة الٌت  فً الاقتصاديتبعا للتطور الذي عرفه الفكر 
ذاكرة البشر  فًتصنعها وتبلورها  التًهً  المحٌطةظلت الظروف 

 إطار ونظرهافتتبناها 
 

 الاقتصادٌة استراتٌجٌات التنمٌة : 
ارتبطت فكرة التنمٌة فً الدول النامٌة بجهود التصنٌع، فلا تنمٌة إلا  

ارات ستراتٌجٌة للتنمٌة باختٌ ، وارتبط وضع التصنٌعببناء صناعة حدٌثة 
 ثلاثة هً : 

 : استراتٌجٌة إحلال الواردات 1-

بدائل للمنتجات  هذه الاستراتٌجٌة تستهدف إقامة بعض الصناعات لانتاج
المستوردة مستفٌدة من عاملٌن من عوامل الانتاج هما، العمالة والمواد 

 : الاولٌة بشروط مناسبة، وتمثلت هذه الاستراتٌجٌة بمرحلتٌن هما

 أولاً: المرحلة الأولى: تمثلت بانتاج السلع الاستهلاكٌة التقلٌدٌة لاشباع
حاجات السوق المحلٌة، كالمواد الغذائٌة والغزل والنسٌج. . الخ، معتمدة 

ذلك الى  وسٌؤديعلى التكنولوجٌا البسٌطة ذات الاستخدام الكثٌف للعمل، 
النمو الصناعً وانخفاض واردات السلع الاستهلاكٌة، مما ادى الى 

 تخفٌف العبء على موازٌن المدفوعات لتلك الدول.

رحلة الثانٌة فتمثلت بانتاج السلع الاستهلاكٌة المعمرة ثانٌاً: اما الم
كالثلاجات والغسالات واجهزة المذٌاع والتلفاز وتجمٌع السٌارات، إضافة 
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الى السلع الانتاجٌة كالحدٌد والصلب والاسمنت... الخ. على اساس 
تكنولوجٌا متقدمة نسبٌاً، كثٌفة الاستخدام نسبٌاً لراس المال، واعتمد 

 وسٌؤديى استٌراد السلع نصف المصنعة، بل والمواد الأولٌة ،بعضها عل
ذلك الى القاء اعباء اضافٌة على موازٌن المدفوعات، على عكس الحال 

 فً المرحلة الأولى من هذه الاستراتٌجٌة.
. 

 :استراتٌجٌة التصنٌع من اجل التصدٌر 2-

ت ان هدف إقامة الوحدات الصناعٌة ٌختلف من بلد لآخر، فالدول ذا
القاعدة الزراعٌة تعانً جمٌعها من عجز فً مٌزان المدفوعات ، لذا 

ٌتوجب علٌها زٌادة حجم صادراتها لتحسٌن مٌزان المدفوعات، وٌعتبر 
 ذلك هدفاً استراتٌجٌاً.

فانها لا ٌقتصر تصدٌرها للنفط  ، اما مجموعة الدول المنتجة للنفط،
ى اساس استخدام المواد الخام، بل لا بد من بناء قاعدة صناعٌة تقوم عل

الأولٌة، والطاقة المتوفرة لدٌها وتصدٌر انتاجها الى الخارج، كتكرٌر 
 البترول والبتروكٌمٌاوٌات والاسمدة والحدٌد والصلب والالمنٌوم.

 ومن اسباب الأخذ بهذه الاستراتٌجٌة هً:

أ. الافادة من حصٌلة الصادرات من النقد الاجنبً لتموٌل التنمٌة 
 ٌة والاجتماعٌة.الاقتصاد

ب. التغلب على مشكلة ضٌق السوق المحلٌة، والبٌع فً الاسواق 
 الخارجٌةالاجنبٌة 

 
 :استراتٌجٌة الاعتماد على الذات -3

فشلت استراتٌجٌتا إحلال الواردات وتشجٌع الصادرات فً تحقٌق 
أهدافهما المرسومة فً احداث تنمٌة اقتصادٌة فعالة، والقضاء على 

التخلف والتقلٌل من التبعٌة للعالم الخارجً، مما دفع البلدان النامٌة الى 
 اٌجاد استراتٌجٌة بدٌلة تنطلق من الاعتماد على الذات كأساس لانجاح هذه

اكانت موارد  العملٌة من خلال سٌطرة المجتمع على موارده الذاتٌة سواء
طبٌعٌة ام بشرٌة، وبناء قاعدة علمٌة وتقنٌة محلٌة، بكل مقتضٌاتها من 

نشر المعارف وتكوٌن المهارات، وتأهٌل الكوادر البشرٌة اللازمة لتحرٌر 
 البلد من التبعٌة والاستغلال، ، وٌمكن تحدٌد أهم عناصر هذه

 الإستراتٌجٌة بالآتً:
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الحد من العلاقات الخارجٌة التً تعمق من تبعٌة البلدان النامٌة  .1
والتً تتركز فً الآلٌات النقدٌة والمالٌة للنظام العالمً ونقل التقنٌة 

 وتحوٌلات رأس المال وغٌرها.

الاستغلال الأمثل للموارد المحلٌة وإعادة توجٌهها بالشكل الذي ٌلبً  .2
 السكان الأساسٌة، وتشجٌع أنماط التقنٌة غٌر الضارة بالبٌئة.احتٌاجات 

التكامل بٌن القطاعٌن الرئٌسٌٌن، الزراعة والصناعة وتعزٌز  .3
تطوٌرهما دون اللجوء الى الخارج قدر الإمكان، وبما ٌحقق معدلاً مرتفعاً 

 للنمو والاستخدام.

وطنً وضع السٌاسات الكفٌلة بتفادي أي خلل هٌكلً فً الاقتصاد ال .4
 وتصحٌحه 

زٌادة فعالٌة المشاركة الجماهٌرٌة فً عملٌة التنمٌة وعلى جمٌع  .5
 المستوٌات.

، مع تبنً اسلوب فعال الموارد البشرٌة صحٌاً وتعلٌمٌاً تعزٌز قدرة  .6
 لتوزٌع الدخل بما ٌحقق عدالة اجتماعٌة أوسع.

تطوٌر الجوانب المتعلقة بالمعرفة وتطوٌر التقنٌة المحلٌة وتوفٌر  .7
مستلزمات تطوٌع التقنٌة المستوردة من الخارج بشكل ٌتلاءم مع الظروف 

 المحلٌة لهذه البلدان.

شامل للموارد الاقتصادٌة  لذا تتضمن التنمٌة المستقلة تحرٌر 
والاجتماعٌة والسٌاسٌة، على ان ٌعط دوراً فعالاً للعنصر البشري فً 

  لتجارب العالمٌة السابقة .خبرات واعملٌة التنمٌة الاقتصادٌة مستفٌداً من ال

 

  ةالاقتصادٌوالتنمٌة علاقة التعلٌم بالنمو : 
مدخلات العمل الماهرة  ٌسهم التعلٌم فً انتاج راس المال البشري وتعتبر

والمتعلمة من اهم عوامل زٌادة الانتاج  فضلا عن التكنلوجٌا الحدٌثة 
الناتجة عن المعرفة والابداع والابتكار والبحث العلمً التً تطور الانتاج 

كما ونوعا وقد اشارت كثٌر من التجارب التنموٌة الى ان زٌادة الطاقة 
الملموسة ومخزون راس المال الانتاجٌة تعود الى الاستثمارات غٌر 

البشري بالتعلٌم والتدرٌب والابتكار.كما اكدت كثٌر من الدراسات كما 
مال ٌسهم فً زٌادة الزٌادة فً المخزون التعلٌمً للع اشرنا سابقا على ان

النمو والعوائد الاقتصادٌة بل ان عملٌة النمو والتنمٌة مرهونة بفاعلٌة 
ولت دول فقٌرة الى متقدمة بسبب تطوٌر وكفاءة النظام التعلٌمً فقد تح

 نظامها التعلٌمً كما هو الحال فً دول النمور الاسٌوٌة.
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فالتعلٌم ٌسهم فً الخطط المرحلٌة والمستقبلٌة واعداد الكوادر المطلوبة 
للتنمٌة ورفع كفاءتها والتشجٌع على التخصصات العلمٌة التطبٌقٌة التً 

دعٌن القادرٌن على الابتكار تحتاجها عملٌة التطوٌر وتشجٌع المب
والتحدٌث وتحقٌق الاكتفاء الذاتً كما انه ٌسهم فً التحولات القٌمٌة 

والتربوٌة للبشر لمحاربتها العادات والتقالٌد التً لاتتلائم والتحول نحو 
 . المجتمعات المتطورة اقتصادٌا وصناعٌا

العمل  مدخلات كما ٌسهم التعلٌم فً انتاج راس المال البشري وتعتبر
الماهرة والمتعلمة من اهم عوامل زٌادة الانتاج  فضلا عن التكنلوجٌا 

الحدٌثة الناتجة عن المعرفة والابداع والابتكار والبحث العلمً التً تطور 
الانتاج كما ونوعا وقد اشارت كثٌر من التجارب التنموٌة الى ان زٌادة 

سة ومخزون راس المال الطاقة الانتاجٌة تعود الى الاستثمارات غٌر الملمو
البشري بالتعلٌم والتدرٌب والابتكار.كما اكدت كثٌر من الدراسات كما 

مال ٌسهم فً زٌادة الزٌادة فً المخزون التعلٌمً للع اشرنا سابقا على ان
النمو والعوائد الاقتصادٌة بل ان عملٌة النمو والتنمٌة مرهونة بفاعلٌة 

ل فقٌرة الى متقدمة بسبب تطوٌر وكفاءة النظام التعلٌمً فقد تحولت دو
 نظامها التعلٌمً كما هو الحال فً دول النمور الاسٌوٌة.

فالتعلٌم ٌسهم فً الخطط المرحلٌة والمستقبلٌة واعداد الكوادر المطلوبة 
للتنمٌة ورفع كفاءتها والتشجٌع على التخصصات العلمٌة التطبٌقٌة التً 

لقادرٌن على الابتكار والتحدٌث تحتاجها عملٌة التطوٌر وتشجٌع المبدعٌن ا
 وتحقٌق الاكتفاء الذاتً

 

 
 


